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Minnesanteckningar från: 
Nationellt snöskoterforum 2007 i Sollefteå.
Plats: Hotell Hallstaberget, Sollefteå.

Tid: 20-21 mars

Deltagare: se bifogad lista

Moderator: Lars-Erik Marklund, Mediegruppen Marklund & Sandelin AB
Så här vill vi samarbeta i skoterfrågan! Håkan Wennerström, Vägverket Region Mitt
Vägverkets roll inom sektorsansvaret är att vara samlande, stödjande och pådrivande gentemot olika parter i samhället. Vägverket Region Mitt har det nationella ansvaret för samordningen av snöskoterfrågan från årsskiftet 06/07.


Håkan jämförde med ett annat område där han har drivit en fråga som handlade om att samordna nio myndigheter och organisationers arbete (den s k SES-gruppen som jobbar med eftersök efter trafikskadat vilt). Efter flera års arbete har man nu fått statusen av ett nationellt råd som är utsett av regeringen.


Om vi tar efter det framgångskonceptet så tror Håkan att vi kan komma långt även i snöskoterfrågan. Resultatet blir starkt om det samlade ”snöskoter-Sverige” kan visa att vi står enade i ett antal frågor. Ska vi lyckas med det så krävs det att vi tänker långsiktigt och att vi kanske måste ge avkall på någon eller några av våra hjärtefrågor till en början. Om vi jobbar långsiktigt och målmedvetet så kommer det lägen när man kan driva större och svårare frågor. Det handlar om att ha rätt ”timing”.


Huvudmannaskapet har diskuterats länge. Det har frågats efter att en myndighet ska ha helhetsansvaret för snöskoterfrågan. Det tror inte Håkan på. Däremot bör man tydliggöra de olika myndigheternas och organisationernas roller och ansvar. För att samordna arbetet bör man tillsätta en grupp som har ett förtroende att driva gemensamma frågor. Arbetsnamnet på den gruppen är ”Nationellt snöskoterråd”. Ett sådant råd bör inte vara för stort. Det är också viktigt att medlemmarna i rådet har ett mandat från sin organisation.


Vår målsättning är att snarast möjligt tillsätta ett råd, få till en flerårig överenskommelse mellan parterna och en handlingsplan för vad som ska ske under 2007.

Klimathotet – Finns det någon snö om 10 år? Martin Hedberg, Swedish Weather and Climate Center
Martin berättade om klimatförändringarna och vad som orsakar dem. Enligt forskarna i FN´s klimatpanel (IPCC) kommer medeltemperaturen på jorden att öka med 1-6 grader beroende på vilket framtidsscenario man använder. Den temperaturhöjningen motsvarar ”en halv istid” – fast åt andra hållet! Förändringen sker dessutom på mycket kort tid om man jämför med de naturliga förändringar som har orsakat istider och mellanliggande värmetider. Vad som exakt kommer att hända med vårt klimat på olika platser på jorden är svårt att förutsäga. Men det kan innebära ganska stora lokala förändringar – t ex att torra platser blir ännu torrare och att blöta platser får mer nederbörd.

Klimatförändringarna påverkas av tre faktorer– solinstrålningen, albedo (jordens färg) och växthusgaser (fungerar som isolering). Av de tre faktorerna kan människan påverka två (albedo och växthusgaser) och vi gör det redan idag. Albedon förändras t ex när man ersätter skog med odlad mark (ytan blir ljusare). Växthusgaser släpper vi ut bland annat från industri, uppvärmning och transporter. Av många samverkande ämnen och faktorer är koldioxiden den största enskilda faktorn.


Problemet är att vi tar upp fossila ämnen (olja, kol och gas) från jordskorpan och förbränner dem. De samlade koldioxidutsläppen från dem är större än vad som kan tas upp av växter eller lagras i havsvatten och bottensediment. Det ger en högre och högre halt av koldioxid i atmosfären och högre temperatur. Martin siade om framtidens energikällor. Sol, vind och vatten (vågkraft) är outsinliga energikällor som han tror att vi kommer att satsa på i framtiden.

Det vi har orsakat under det senaste århundradet är summan av många små steg, där alla räknas. Det gäller också när man ska komma till rätta med problemet - alla små steg räknas! Vi måste ta tag i problemet nu eftersom problemen finns kvar under lång tid.

Finns det någon snö om 10 år då? Ja, det kommer att finnas snö i Sverige om 10 år, men det kanske inte ser likadant ut som nu. På längre sikt, ca 50 år, kan vintertemperaturerna i Sverige öka med 2-5 grader. På vissa ställen kan det komma mer snö, eftersom temperaturen stiger, men snöperioden kommer att bli kortare. Den södra gränsen för snötäckt mark (snö mer än en månad per år) kan flyttas från en linje norr om Skåne/Blekinge (idag) till en linje från Värmland till Uppland.


Sammanfattning: Vi påverkar klimatet och kan också göra något för att minska vår påverkan, och det måste göras nu!

Olycksstatistik – Omkomna snöskoteråkare i Sverige 99-06. Vilka är de viktigaste orsakerna? Mats Öström, Umeå universitet
I genomsnitt dog 12,1 snöskoteråkare per säsong under de senaste sju säsongerna. 67% av förarna var alkoholpåverkade, med en snitthalt på 1,7 promille. Bedömningen är att minst 61% av olyckorna orsakades av att föraren var alkoholpåverkad och i minst 53% var det hög hastighet som bidrog till olyckan och den dödliga utgången.


Majoriteten av de som dog var medelålders män, och de flesta olyckorna hände på kvällstid under helger. De viktigaste dödsorsakerna var trubbigt våld (mot huvud och bröstkorg) och drunkning. 

Viktiga skadeförebyggande åtgärder är olika åtgärder för att stävja körning av alkoholpåverkade (information, tillsyn och alkolås), minska hastigheter (t ex med lägre försäkringspremier för skotrar med låga maxhastigheter), flytoverall, hjälm och mobiltelefon.

Terrängkörning i fjällen på barmark och snö. Ronny Edin, Länsstyrelsen Norrbotten
Ronny är statlig utredare för en utredning av omfattningen av terrängkörning på barmark och snö i fjällen, som ska vara klar 30 juni. Han har inventerat antalet 4-hjulingar (22.000 i landet och 14.000 i fjällänen) och snöskotrar (270.000 i landet och 180.000 i fjällänen). En telefonenkät kommer att genomföras under våren för att ta reda på när, var och hur snöskotrarna används.


Ronny tror på att man kan lösa problemen med körning i förbudsområden genom att höja straffsatserna till norska nivåer. Idag är böterna drygt 1000 kronor i Sverige och ca 5000 kronor i Norge.

Aktuellt om skoterarbete på regeringskansliet Martin Larsson, Miljödepartementet
Miljöpåverkan från skotrar (miljödepartementet)
Naturvårdsverket har haft ett uppdrag om framtida utsläppskrav från snöskotrar. Vid ett möte med ISMA (internationell organisation för skotertillverkare) diskuterades harmonisering av buller- och avgaskrav. De amerikanska reglerna innebär att de skotrar som säljs på den amerikanska marknaden i snitt ska klara en viss utsläppsnivå.

Skoterleder (näringsdepartementet)
Under våren startar en utredning som ska analysera behovet, finansieringen och ansvaret för skoterleder. Ett förslag ska lämnas i juni 2008.
Värderingsövningar Jan Lindgren, Vägverket Region Mitt
Fråga 1: Hur ”hårt” tycker du att snöskotertrafiken i Sverige ska regleras?
Alternativ 1 till 6 (1 betyder ”Ingen/liten reglering. Frihet under ansvar.” och 
6 betyder ”Hård reglering. Ungefär som i Norge.”):
1 (1st)
Regler kräver kontroll. Det är bättre att förbättra utbildningen eftersom det är svårt eller omöjligt att kontrollera skotertrafiken. 

2 (5st)
Lite mer reglering än idag behövs, men inte för mycket. Förarbevis/ körkortsfrågan är viktig.
3 (5st)
Det behövs enklare och tydligare regler. Bättre information och utbildning. En regional anpassning av reglerna ger större acceptans.

4 (10st)
Mer reglering och styrning behövs. Bättre skyltning av leder. Körkort från VV i stället för förarbevis. Bättre övervakning.

5,5 (15st)
Okynnesåkning utanför leder är ett problem. Med bra leder kanaliserar man skotrarna dit. Klimatproblemet och hälsoaspekten är andra skäl till ökad reglering. 
Deltagarnas bedömning är att vi är någonstans mellan 1,5 och 2,5 idag. Tyngdpunkten på hur man vill att det ska regleras ligger långt över den nivån. Tolkningen blir att majoriteten av deltagarna vill ha hårdare regler än idag.

Fråga 2: Hur tycker du att man bäst kommer åt problemen med alkohol och skoterkörning?
Hörn 1: Information/utbildning (8st) Bra förarbevisutbildning och information är den mest långsiktiga lösningen. Attitydfråga som kräver dialog. Bör kombineras med övervakning.
Hörn 2: Övervakning (t ex storhelger, kvällar och nätter på helger) (14st) Inför skoterförbud nattetid (21-04). Prioritera utandningsprov på skoterförare.
Hörn 3: Alkolås på alla nya snöskotrar från 20xx. (3st) Absolut bästa lösningen. Information enbart räcker inte. Svårt att införa på gamla skotrar p g a kostnaden. 
Hörn 4: Alkolås på alla snöskotrar från 20yy. (5st) Alkoholproblematiker väljer en gammal skoter om det bara finns på nya. Alkolås på alla skotrar är enda lösningen.
Andra lösningar (6st) Jobba med skoterpatruller på viktiga helger i samarbete med polisen. En kombination av de olika åtgärderna är nödvändig. Det räcker inte med de enskilda delarna. Körkort med möjlighet att återkalla bör införas. Det skulle också höja statusen. Kraftigt höjd alkoholskatt.
Svaren var ganska jämnt fördelad på information/övervakning/alkolås, men tyngdpunkten ligger på övervakning. 

Fråga 3: Vem tycker du har störst ansvar för att minska snöskotrarnas bränsleförbrukning?

Hörn 1: Tillverkarna (16st) 4% av skotrar säljs i Skandinavien. Sverige har inte så mycket att säga till om. Vi kan inte påverka. 
Hörn 2: Importörerna (0st)

Hörn 3: Lagstiftarna (4st) Påtryckningar från politiker krävs, annars tar det för lång tid. Man kan styra med priset så att man gynnar bra maskiner.

Hörn 4: Köparna (9st) Konsumentmakten är stor. Tillverkarna gör inte mer än vad de behöver, men kan göra mycket om kunderna kräver det.

Andra (4st) Tillverkare och importörer bör ta gemensamt ansvar, det är mycket svårare för köparna. Kombination av lagstiftning och köparkrav. Lagstiftare och tillverkare bör samarbeta. Det bör vara lönsamt att tillverka bra skotrar (dvs de som kunderna vill ha). Miljödifferentierade skatter styr rätt.
Tyngdpunkten låg på tillverkarna med köparna som god tvåa!

Korta inlägg med rubriken ”Det här kommer vi att bidra med i skoterfrågan!”

Utgångspunkten för inläggen är vad den egna organisationen kan bidra med. 

Den vision som den tidigare arbetsgruppen för snöskoterprogrammet har tagit fram är ledstjärna: ”Snöskotertrafiken ska bedrivas utan att människor, djur eller miljö skadas eller störs.”
Vägverket, Håkan Wennerström

· Samordna en överenskommelse mellan parterna i ”skoter-Sverige”. (VV)

· Tydliggöra huvudmannaskapet för skoterfrågan. (VV, NV, RPS)

· Bildande av ”Nationellt snöskoterråd”. (VV, NV, polisen, Lst, kommuner, SSR, Snofed, LRF, Sv. Friluftsliv?)

· Årliga möten med ”skoter-Sverige” (VV)

· Digital information om lednätet  - ”prototyp” tas fram för BD län. (VV, Snofed, NV, Lst, kommuner, Lantmäteriet)

· Informationsmaterial om regler för skotertrafik i Sve/No/Fin. (VV, NV m fl) 

· Informationsmaterial om ”Renar och skotertrafik”. (SSR, VV)

· Dialog om prioritering av resurser för övervakning (t ex insatsveckor). (Polisen, VV)

· Fördelning av olika fordon (4-hjuling/snöskoter) i trafikregistret. (VV)

· Ta fram fakta om skrotning/skrotningspremie för snöskotrar. (VV)

· Alkolåsförsök (VV)

· Etanolförsök (VV, BioFuel Region, Storuman, Lycksele, Vilhelmina. Snöfo?)

· Enhetlig skyltning av skoterledspassager över väg (VV)

· Träff med kommuner om skotertrafik i tätort (VV, kommuner)

Samernas riksförbund, Peter Andersson
Användningsområden och problem med skoterkörning

· Rennäringen ser skoterkörning som ett tvingat användande. Skotern är ett transportmedel – inte ett nöje.

· Medveten framtida arbetsrelaterad hälsorisk.

· Ett problem som fritidskörningen skapar är onödig spårbildning med snabbare renflykt som bl.a. ökar arbetsbelastningen samt ökar kostnaden för näringen

· Fjällområdet är känsligt på grund av begränsad tillgång på bete. Kalvningslandet är MYCKET känsligt, både under kalvningen men också de närmaste veckorna före.
Vad kan rennäringen bidra med?
· Erfarenhetsutbyte. Genom att vara med i olika sammanhang och öka kunskapen om deras förutsättningar.
· Gemensam front mot okynnesåkning.
· Medverkan i olika typer av arrangemang med syfte att strukturera fritidsåkandet.
Kiruna kommun, Sten Stridsman

· Utveckla Kiruna som skoterkommun. Befintlig infrastruktur, lednät, ringled.
· Under säsongen 2007 genomförs ett försök med skoterkörning inom tätbebyggt område.
Naturvårdsverket, Anna von Sydow

· Ansvar för terrängkörningslagstiftningens tillämpning.
· Har expertis och kunskap i miljöfrågor med koppling till snöskoter och barmarkskörningen i terräng.
· Fokus på frågor kopplade till hållbar utveckling och miljömålen i snöskoterarbetet.
· Arbetar genom Fjällsäkerhetsrådet med att förebygga olyckor med terrängkörning i fjällen.
Länsstyrelsen Norrbotten, Ronny Edin

· Länsstyrelserna ska delta i arbetet. Man är positiva till att bilda ett skoterråd. Ett gemensamt beslut är lättare att följa.

· Huvudmannaskapet är viktigt för att göra det tydligt för de olika inblandade parterna vem man ska vända sig till.


Snofed, Karl-Erik Björkén

SNOFED kommer att verka för att vi skall få en långsiktigt hållbar snöskotertrafik/politik i Sverige. Viktiga frågor:
· Utredning om finansiering av snöskoterleder startar.

· Förarbevisutbildningen, där huvuduppdraget är förlagt till snöskoterorganisationerna, centralt och lokalt.

· Genomförande av de riktlinjer som finns i den trafikpolitiska propositionen ”Moderna transporter” 2006.

· Aktivt verka för att följande frågor finner en praktisk lösning, tillsammans med övriga samverkansparter:
- Dialogorganisation mellan samverkansparterna. SNOFED har lagt ett konkret förslag för detta på centralt, regionalt och lokalt plan.
- Informationssaker om olika frågor som berör snöskotertrafiken det vill säga förarna.
   A. Lagar, regler, bötesbelopp m m.
   B. Miljöhänsyn för en hållbar utveckling (flora/fauna).
- Säkerhetsfrågorna inom snöskotertrafiken
   A. Regler om fordon och trafik
   B. Bättre tillsyn, bevakning, övervakning
   C. Miljö trafiksäkerhet
- Huvudman (Vägverket) för snöskotertrafiken måste föras fram i år till regeringen. 
· Bidra med att sammanställa statistik för skoterolyckor. 
SSCO (Sveriges skoteråkares centralorganisation), Jan Sund

· Verksamhetsidé: En trygg och säker skotertrafik. 

· Alla som kör skoter ska ha ett förarbevis.

Vad kan SSCO bidra med?

· Fortsätta utbildningen (som tidigare i SVEMO).

Viktiga frågor:

· Konsekvensbeskrivningar för skoterleder.

· Kvalitetssäkra skoterleder.

· Förenkla för skoteråkare (bl a genom kanaliseringar och regleringar).
LRF, Eilert Apelqvist

Snöskotertrafiken är ett starkt ökande problem för jord- och skogsbruket. Det är inte bara en ”Norrlandsfråga”. Kunskap om vad det innebär att vara en jord- och skogbrukare är bristfällig. Frågan är om terrängkörningslagen är tillräcklig?

LRF:s utgångspunkter:

· Skotertrafik efter leder med minimerad trafik utanför.

· Avtal mellan markägare och anordnare av skoterleder.

· Hänsyn till markägarnas enskilda situation.

· Snöskoterns roll för landsbygdsutvecklingen.
LRF:s bidrag:

· Arbeta för en positiv attityd till skoterleder med lokalt markägarinflytande.
Paneldebatt

I panelen satt Ronny Edin (lst Norrbotten), Karl-Erik Björkén (Snofed), Sten Stridsman (Kiruna kommun), Eilert Apelqvist (LRF), Håkan Wennerström (Vägverket), Peter Andersson (Samernas riksförbund), Jörgen Bolin (Polisen) och Åsa Laurell (Naturvårdsverket/Lst Västerbotten). Debattledare: Lars-Erik Marklund.
Vad är viktigast nu?
Håkan: Att få igång i rådet! SSCO bör bjudas in. De som är beredda att bidra med konkret arbete är välkomna. Avgränsa till en hanterbar grupp. Det är viktigt att rådet har förtroende att jobba. Målsättningen är att få till en flerårig överenskommelse och tillsätta rådet snarast möjligt, strax efter påsk.
Sten: Turistnäringen bör få en representant i rådet.

Vad får rådet för status?

Karl-Erik: Det vi åstadkommer i rådet ger status!

Det pratas om tydlighet kring gränsdragningar mellan myndigheterna Vägverket, Naturvårdsverket och polisen. Hur ser ni på det?

Jörgen: Det är bra med tydlighet. Polisen är positiva till rådet.

Åsa: Naturvårdsverket är också positiva till rådet. Idag finns det risk att frågor hamnar mellan stolarna. Rådet kan komma fram till gemensamma lösningar.

Ronny: Det finns möjlighet till snabba resultat om vi bildar rådet.
Hur når rådet resultat? Kan rådet tala med en röst?

Håkan: Det är upp till oss i rådet att visa upp att vi finns. Frågan hur eniga vi kan bli? Vi måste kunna kompromissa för att nå framgång. 80/20-regeln kan vara en ledstjärna, d v s man kanske måste vänta med några frågor om man ser att man kan få igenom de mesta av det man vill åstadkomma.

Övriga: Det gäller att kunna kompromissa och att se att man vinner något på att vara med i rådet. Det är värt att prova. Med den gemensamma visionen bör det gå att hitta lösningar.
Vad är ert önskeläge om ett år?
Karl-Erik: Finansieringsfrågan för leder är klar. Planerade infoinsatser är genomförda. 4-hjulingar är separerade från snöskotrar i trafikregistret. 

Sten: Idéer i handlingsprogrammet är förverkligade. Det finns en huvudman för lednätet (gärna Vägverket).

Ronny: Att rådet är bildat och att man har gjort en del av de föreslagna åtgärderna.

Eilert: Rådet har fokuserat på ett antal punkter och kan visa resultat.

Peter: Att rådet finns. Att vi har hittat punkter att enas om. Hur vi kan komma åt körning på förbjuden mark. Finansieringen av rådet är löst.

Jörgen: Förarbevis/körkortsfrågan är löst. Att polisen har möjlighet att lagföra på plats. Att man jobbar mer med övervakning av snöskotertrafiken.

Åsa: Rådet är ett konstruktivt forum för skoterfrågor. Fokus ligger på lösbara frågor. Det finns ett driv och självförtroende i arbetet.

Sixten Persson, Västjämtlands snöskoterområde: Att finansieringsfrågan är löst (helst brukarfinansiering, inte nationellt system). Klassificering av leder är klar.
Conny Olofsson, Vilhelmina kommun: Vilhelmina står för en tredje kommunal variant av arbetet med snöskoterfrågor (Kiruna tar ett totalansvar och Åre reglerar trafiken hårt). I Vilhelmina stöder man föreningarnas arbete och gör allmänna leder där det behövs. De vill gärna vara med i det kommande arbetet med skoterfrågorna i rådet.

Hans-Olov Lönn, Snofed: Att det finns ett enhetligt märkningssystem för skoterleder.

Reflexioner och sammanfattning Håkan Wennerström, Vägverket Region Mitt
Om ett år:

· har åtgärderna på handlingsplanen för 2007 genomförts. 
· finns det ett fungerande nationellt snöskoterråd. 
· har rådet hunnit vara en remissinstans. 
· samlas vi till en ny träff som den här vid samma tid. Då är vi dubbelt så många. Det finns politiker och tjänstemän från regeringskansliet med. 
· har vi en ny handlingsplan för nästa år.

· är försöken med skotertrafik i tätort i Kiruna m fl kommuner utvärderade. 

För att nå dit måste vi dra igång arbetet nu! Vi ska se till att den fleråriga överenskommelsen och handlingsplanen för 2007 blir klar strax efter påsk (20/4). Vi har fått namn på representanter till det nationella snöskoterrådet så att vi kan ha det första rådsmötet så fort som möjligt. Kom gärna med namnförslag! Just nu är arbetsnamnet: ”Nationellt snöskoterråd”.

För att bli trovärdiga är jämställdheten viktig. En uppmaning är att tänka på det när man utser personer till rådet.


Det är viktigt att vi blir konkreta! När vi säger vad vi ska göra, så behöver vi bli tydliga på hur det ska ske. Vi har ett stort ansvar att det ska bli bra!


TACK för att ni tog er tid att komma hit och att ni har bidragit till en bra konferens!
	Vägverket

Region Mitt
Box 186

871 24 Härnösand

Besöksadress: Nattviksgatan 8

	www.vv.se

Telefon: 0771-119 119

	Jan Lindgren
Samhällsavdelningen
jan.lindgren@vv.se

Direkt: 0611-443 38

Mobil: 070-361 21 97
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